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Группа № 46

 Уважаемые студенты, я, конечно, очень рада, что вы дружные ребята, что вы помогаете друг другу. Но!!! Мне надоело  проверять одинаковые работы. Вы даже не пытаетесь как-то замаскировать ваш плагиат, а это плохо .    Поэтому, начиная с сегодняшнего дня, за такие работу я буду ставить «2», не выясняя, кто сам делал, а кто списал.

1. Прочитать статью.
Сформулировать и записать вопрос к каждому абзацу.

2. Написать несколько предложений о том персонаже пьесы, который вас заинтересовал, ответив на вопрос, почему заинтересовал. (Надеюсь, пьеса уже прочитана)
!!!!Мнения, добытые в интернете, меня не интересуют!  Помните про     онлайн сервис «Антиплагиат», хотя я и без него вижу.
 О  пьесе Горького « На дне»

Одно из самых ярких и сильных драматических произведений Горького  начала 900-х годов — пьеса «На дне».Горький написал ее в 1902 году. Она предназначалась для Московского Художественного театра. Творческое содружество Горького с МХАТом началось в 1901 году и длилось до последних дней жизни писателя. Это глубоко закономерно. Московский Художественный театр, созданный в 1898 году, выступил в искусстве под знаменем демократических идей, под знаменем художественного реализма, правды жизни, которой чужды фальшь, искусственная театральщина, ложь и манерность. Эти принципы были близки Горькому. Для Горького МХАТ всегда был «лучшим театром», «настоящей русской гордостью». Он считал, что этот театр не любить невозможно, «не работать для него — преступление». Пьесы Горького сообщили деятельности МХАТа яркую общественно-политическую революционную окраску. На сцене театра были поставлены такие произведения, как «Мещане», «На дне», «Дети солнца» и др.
Вначале Пьеса «На дне» была запрещена цензурой, и лишь после долгих хлопот ее разрешили, да и то потому только, что цензура была убеждена в провале спектакля.

Пьеса была поставлена. «Спектакль имел потрясающий успех, — вспоминал К. С. Станиславский. — Вызывали без конца режиссеров, всех артистов… и, наконец, самого Горького».
По словам В. И. Качалова, «зрительный зал принимал пьесу бурно и восторженно, как пьесу-буревестник, которая предвещала грядущую бурю и к бурям звала».

Пьеса обошла театры России и многих зарубежных стран. К маю 1906 года только в одном из берлинских театров пьеса выдержала 500 представлений.

Какими причинами был обусловлен успех пьесы?

Разумеется, немалое значение имело то, что впервые на театральных подмостках зритель увидал незнакомый ему доселе мир отверженных. Зрителя подкупала потрясающая сила реа-лизма, острота и яркость изображения жизни. Такой суровой, беспощадной правды о жизни социальных низов, об их беспросветной участи, страшном, безысходном трагизме их судьбы мировая драматургия не знала.
Но была и еще одна причина, почему накануне революционных событий 1905 года пьеса эта отвечала настроениям широких кругов демократических зрителей. Причина эта заключалась в том, что пьеса «На дне» проникнута протестом против бездушных порядков капиталистического общества и призывом к другой, справедливой и свободной, достойной человека жизни.

Мрачный быт костылевской ночлежки изображен Горьким как воплощение невыносимого зла. Уже один вид помещения ночлежки свидетельствует об угрюмой и страшной жизни, «дна»: «Подвал, похожий на пещеру. Потолок — тяжелый, каменные своды, закопченные, с обвалившейся штукатуркой. Свет — от зрителя и, сверху вниз, — из квадратного окна с правой стороны».

В этом подвале, похожем на пещеру, оказались люди самого различного характера и социального положения. Здесь и рабочий Клещ, мечтающий о честном труде, и Пепел, жаждущий правильной жизни, и Актер, весь поглощенный воспоминаниями о своем былом успехе, и Настя, страстно рвущаяся к большой, настоящей любви. Все они достойны лучшей участи. Тем трагичней их положение сейчас.

Судьба обитателей «дна» — грозный обвинительный акт против капиталистического строя. Горький не дает подробного описания жизненного пути героев пьесы, но и те черты, которые он воспроизводит, прекрасно раскрывают его замысел.

В немногих словах рисуется жизненная судьба Анны. «Не помню — когда я сыта была… — говорит она. — Над каждым куском хлеба тряслась… Всю жизнь мою дрожала… Мучилась… как бы больше другого не съесть… Всю жизнь в отрепьях ходила… всю мою несчастную жизнь…»
Рабочий Клещ говорит о безысходной своей доле: «Работы нет… силы нет! Вот — правда! Пристанища… пристанища нету! Издыхать надо… вот она, правда!»

Обитатели «дна» выброшены из жизни в силу условий, царящих в обществе. Человек предоставлен самому себе. Если он споткнулся, выбился из колеи, ему грозит неминуемая нравственная, а нередко и физическая гибель. Погибает Анна, кончает с собой Актер, да и остальные изломаны, изуродованы жизнью.

И здесь, в этом страшном мире отверженных, продолжают действовать волчьи законы капиталистической эксплуатации. Вызывает омерзение фигура содержателя ночлежки Костылева, готового из несчастных и обездоленных постояльцев высосать последнюю каплю крови. Отвратительна его молодая жена Василиса — «гадюка ядовитая».

Таким образом, первое, что необходимо отметить: в пьесе «На дне» с огромной силой звучит обличение социального зла, трагических противоречий буржуазного общества.
Второй мотив, сильно и ярко звучащий в пьесе, — утверждение принципов гуманизма. Страшная участь обитателей ночлежки становится особенно очевидной, если сопоставить ее с тем, к чему призван человек. Под темными и угрюмыми сводами ночлежного дома, среди жалких и искалеченных, несчастных и бездомных бродяг звучат торжественным гимном слова о человеке, о его призвании, о его силе и красоте. Сатин восклицает: «Человек — вот правда! Все — в человеке, все для человека! Существует только человек, все же остальное — дело его рук и его мозга! Человек! Это — великолепно! Это звучит… гордо!»

Но если человек в своей сущности прекрасен и только строй, основанный на эксплуатации, низводит его до ужасающего состояния, стало быть, нужно сделать все, чтобы этот строй уничтожить и создать условия, когда человек станет поистине свободным и прекрасным.
Таков вывод пьесы.

В этой связи Горький поставил важнейший вопрос: каковы же пути выхода из противоречий эксплуататорского общества, что нужно сделать для того, чтобы человек стал человеком и обрел независимость и свободу?

На этот вопрос пьеса дает как бы несколько возможных ответов. Один из них связан с образом Клеща. Клещ — рабочий. Он жаждет честного труда. Он уверен, что честным трудом он поднимется со «дна», станет снова человеком. Горький подчеркивает, однако, что в условиях капитализма сам по себе честный труд не может привести к независимости и преодолению социального зла. В конце пьесы мы видим, как рушатся иллюзии Клеща: он примиряется с окружающими условиями и все больше и больше опускается.

