08.05.2020   Собашникова М.В.   История. 2 группа. smv@apt29.ru

[bookmark: _GoBack]Письменно ответьте на вопросы. Ответы запишите  в рабочую тетрадь. Отправьте отсканированную или сфотографированную работу на почту   преподавателя. (срок выполнения  08.05 - 11.05.20)
Практическое занятие 
Тема: Политика гласности в СССР и ее последствия.
Задание №1. Прочитайте текст, ответьте на вопросы к тексту.
      Гласность - политика СССР в духовной и культурной жизни страны, которая подорвала основные устои советского общества. В результате были созданы условия, когда в сознании населения зародилась и укрепилась мысль, что на Западе все намного лучше. Современные учебники по истории рассматривают политику гласности как обособленное явление. В лучшем случае ее связывают с перестройкой. Но если изучать общественно-культурные изменения в стране без оглядки на Холодную войну, то понять истинный смысл тех событий невозможно. Основные идеи гласности СССР в 80-е годы: демократизация общественной жизни, отсутствие (смягчение) цензуры в СМИ, критика социализма и раскрытие информации о «темных» страницах советской истории,публикация литературных произведений, которые раньше были запрещены,пересмотр дел жертв репрессий
     Горбачева с его перестройкой можно воспринимать по-разному: одни говорят, что он виноват в развале СССР, другие обвиняют Ельцина и его окружение. Кто прав будет судить история, но факт заключается в следующем - политика гласности, которую Горбачев объявил практически сразу после вступления в должность Генсека, и толкнула страну к развалу. Сама политика явилась следствием поражения в Холодной войне. Ведь обратите внимание, что все мероприятия «гласности» были направлены не на расширение свобод населения, а на критику власти.
     Критика власти в 80-е годы делалась с одной целью - оправдать реформы. Начни делать Горбачев свои реформы без этого - население их не воспримет. А так населению донесли все «ужасы советского режима», объявили, что это тупиковый путь и нужно возвращаться к идеалам ленинизма. Звучит красиво, но трактовать это можно по-разному. ранние идеалы ленинизма (к которым и пошли) это нэп и рыночные отношения. А народ верил, что это строительство социализма и капитализма (оно началось при Сталине). Делалось это сознательно, поскольку в СССР появилась элита, для которой советский строй был обузой - он мешал им лично обогащаться и жить в свое удовольствие. Эта элита и начала разваливать страну. 
               Гласность, как целенаправленная политика государства в СССР, привела к тому, что вся страна покатилась в пропасть. Это происходило сознательно. Людям внушили идею необходимости перемен, но какие это должны были быть перемены, не понимал никто. Люди наивно полагали, что нужно внести элементы рынка, дать многопартийность и свободу слова и от этого все сразу начнут жить намного лучше. Не стали…
      Антисоветская и антисталинская политика КПСС привели к перелому в сознании граждан. Людям открыли факты, которые раньше скрывались, и немногие смогли это принять правильно. Тут важно отметить, что многие факты сознательно искажались, чтобы выставить Революцию, Сталина и СССР монстрами, которых нужно зачеркнуть, уничтожить и дальше все реформировать. При этом шла тотальная пропаганда Запада. Все газеты, книги, телепередачи рассказывали насколько великолепная страна США и насколько здорово там живут люди. Никто не рассказывал, что там есть безработица, сильная инфляция, начался кризис, большинство людей не могут себе позволить образование и жилье, медицина платная и дорогая, отопление зимой стоит безумно дорого и так далее. Все недостатки западного общества замалчивались.
  1. Что такое гласность?
  2. Назовите причины и предпосылки гласности.
  3. Перечислите результаты политики гласности.




