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Письменно ответьте на вопросы. Ответы запишите  в рабочую тетрадь. Отправьте отсканированную или сфотографированную работу на почту   преподавателя. (срок выполнения  15.05 - 17.05.20)
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Тема: Экономическая реформа 1965 года в СССР: задачи и результаты.
     Задания №1.  Прочитайте текст, ответьте на вопросы.
Экономическая реформа Косыгина была направлена на преобразование экономической системы в плане предприятий и народного хозяйства. Реформа была направлена на преобразование экономики предприятий, ее опорой была, прежде всего, эффективность. Реформа должна была обеспечить предприятиям больше самостоятельности, убрав органы местного управления хозяйством. Повысив уровень экономической свободы предприятий можно было бы установить для них новые стимулы, которые повысили бы общий уровень экономики СССР. К главным пунктам экономической реформы можно отнести: ликвидацию органов территориального контроля хозяйств и восстановление органов отраслевого хозяйства; введение экономических стимулов. Была расширена самостоятельность предприятий, что повысило общее желание их к улучшению качества и количества производимого товара снижение плановых показателей для уменьшения бюрократизации процесса производства; составлялась новая политика цен.
На первый план выходила рентабельность и прибыль.
1.В чем состояла суть экономической реформы 1965 г.?
2.Назовите основные задачи экономической реформы 1965 г.?

Задание 2. Работа с документом.
Американский корреспондент об СССР в 70-е гг. XX в.
«С 1969 по 1974 год…жизнь в СССР постоянно улучшалась. Происходило медленное, но постепенное улучшение, хотя не везде и не во всем это происходило равномерно. То, что я видел…привело меня к выводу, что при всех слабостях советская жизнь – это более человечный образ жизни, потому что вы устранили главное человеческое проклятие – эксплуатацию человека человеком. И я до сих пор в этом твердо убежден…»
Вопрос к документу: Что и почему привлекло американца в Советском Союзе?

