          26 мая 27 гр. Охрана труда, преподаватель О.П.Окулова
           Учебное время – 1 пара.
          Здравствуйте, обучающиеся группы №  27.          
           Продолжаем дистанционное обучение  дисциплине. 
           Необходимо выполнить следующие задания:
 1.Подпишите в тетради тему урока  «Средства пожаротушения, пожарный инвентарь и пожарные сигнализации».
 2. Прочитайте материал по теме:
          Одним из важнейших профилактических мероприятий по обеспечению пожарной безопасности предприятий и объектов является обеспечение их необходимыми средствами пожаротушения, пожарным оборудованием и необходимым пожарным инвентарем.
         Для предприятий, организаций и объектов этот вопрос принимает особо важное значение, если учесть, что  часть  их располагается в отдаленных от центра городов районах, часто в труднодоступных местах с тяжелыми дорожными условиями, либо в городах с интенсивным движением, вследствие чего быстрое и оперативное оказание профессиональной помощи в случае возникновения пожара со стороны специализированных пожарных подразделений является затруднительным.
          К необходимым и доступным средствам пожаротушения, которыми должно быть обеспечено каждое предприятие независимо от места его расположения в первую очередь относятся:
1. противопожарное водоснабжение, как водопроводное, так и безводопроводное (пожарные водоемы);
2. первичные огнегасительные средства (огнетушители  и т.д.);
3. установки автоматического и полуавтоматического пожаротушения;
4. противопожарный инвентарь и простейшая противопожарная техника.
          Первичные средства пожаротушения предназначаются для локализации  или ликвидации  пожара  до прибытия профессиональных пожарных подразделений. Они должны находиться во всех производственных помещениях, за их наличие отвечают непосредственно руководители предприятий   и  объектов или должностные лица из числа инженерно-технических работников.
          К первичным средствам пожаротушения относятся:  огнетушители  (водные, воздушно-пенные, порошковые, химические, газовые),   ведра, топоры, багры, лопаты, ящики с песком, асбестовые полотна,  ломы   и т.п.
          Как первичные средства пожаротушения, так и противопожарный инвентарь должны быть размещены на специальных пожарных щитах, которые располагаются в производственных помещениях и на территории предприятия или объекта на свободном и видном месте с открытыми к нему подходами. Каждый пожарный щит должен быть также окрашен в красный цвет, как и противопожарный инвентарь. 
          Пожарная сигнализация — получение, обработка, передача и представление в заданном виде потребителям при помощи технических средств информации о пожаре на охраняемых объектах.
           Пожарная сигнализация — это одна из базовых составляющих любой системы пожарной безопасности. При этом эффективность её использования значительно повышается при использовании дополнительных технических средств, к которым относятся системы:
· оповещения людей о пожаре;
· дымоудаления;
· видеонаблюдения;
· контроль доступа и др.
  Пожарная сигнализация предназначена для своевременного обнаружения местонахождения возгорания и передачи специально сформированных сигналов на системы пожарного оповещения и автоматического пожаротушения. 
      3. По содержанию материала, ответьте письменно в конспекте на следующие вопросы:
1) Для чего нужны средства пожаротушения?
2) Что относится к доступным средствам пожаротушения?
3) Для чего предназначены средства пожаротушения?
4) Что относится к первичным средствам пожаротушения?
5) Что такое пожарная сигнализация?
6) Для чего предназначена пожарная сигнализация? 

      4. Конспект  с ответами на вопросы  отправьте на электронную почту преподавателя Окуловой О.П. (электронный адрес на сайте техникума).
       Срок выполнения задания: 26 – 27 мая 2020г.
