Обязанности водолаза
Руководитель водолазного спуска обязан:
- иметь допуск  к руководству водолазными спусками;

- знать поставленную задачу, определить порядок ее выполнения в соответствии с требованиями    Правил;

- ознакомиться с гидрометеорологическим режимом на месте проведения спусков, а при наличии приливоотливных течений иметь график приливов и отливов на весь период водолазных спусков;

- убедиться, что подняты соответствующие предупреждающие сигналы о производстве водолазных  спусков и работ;

- уточнить местонахождение ближайшей барокамеры (при ее отсутствии на месте спуска), вид связи, транспортное средство, маршрут следования к ней;

- определить допустимое время пребывания водолаза под водой  в соответствии с рабочими таблицами декомпрессии;

- провести инструктаж по охране труда на рабочем месте с учетом специфики и условий спуска, убедиться путем контрольного опроса инструктируемых в знании своих обязанностей и требований охраны труда, а также сделать об этом запись в журнале водолазных работ;

- лично контролировать проведение рабочей проверки водолазного снаряжения спускающимся и страхующим водолазами и средств обеспечения водолазных спусков;

- определить степень готовности страхующего водолаза к спуску;

- проверить наличие и правильность записей в журнале водолазных работ о проведении рабочих проверок водолазного снаряжения;

- при необходимости участвовать в одевании спускающегося водолаза;

- руководить действиями работающего водолаза под водой, а также лиц, обеспечивающих водолазные спуски, следить за правильностью выполнения ими своих обязанностей;

- действовать при возникновении аварийной ситуации  под   водой грамотно    для  ликвидации вызвавших её причин, сообразуясь с обстановкой;

- после выполнения заданий работающим водолазом дать ему разрешение на выход и начать подъем на первую остановку в соответствии с режимом декомпрессии, выбранным водолазным врачом или лицом, осуществляющим медицинское обеспечение водолазного спуска;

- следить за соблюдением режима декомпрессии во время подъема водолаза и за скоростью его подъема;

- доложить руководителю водолазных работ о подъеме (выходе) работающего водолаза на поверхность;

- после выхода водолаза на поверхность руководить его раздеванием, при необходимости, переводом водолаза в барокамеру и приведением водолазной техники в готовность к последующему использованию;

- в случае возникновения у водолаза профессионального заболевания организует мероприятия по проведению лечебной рекомпрессии.

 

По окончании работ по наряду - заданию руководитель водолазного спуска должен принять участие в оформлении документации на выполненные работы.

При возложении на руководителя водолазного спуска обязанностей по медицинскому обеспечению водолазного спуска он должен руководствоваться требованиями, изложенными в  МежотраслевыХ ПРАВИЛАХ по охране труда При проведении водолазных работ.

2.3.6. Работающий водолаз обязан:
- знать технологию и приемы выполнения задания;

- подготовить и провести рабочую проверку водолазного снаряжения и, при необходимости, аппарата для кислородной декомпрессии;

- подтвердить подписью в водолазном журнале проведение рабочей проверки снаряжения и получение инструктажа по охране труда на рабочем месте;

- доложить о готовности к погружению руководителю водолазного спуска.

2.3.7. Обеспечивающий водолаз осуществляет непосредственное обслуживание работающего водолаза на всех этапах водолазного спуска. Он обязан:
- обеспечить установку водолазного трапа, спускового и ходового концов, других средств для выполнения работающим водолазом полученного задания;

- участвовать в одевании спускающегося водолаза, следя за правильностью надевания всех частей снаряжения;

- проверить положение запорного вентиля и включателя резервной подачи воздуха водолазного дыхательного аппарата;

- проверить снаряжение спускающегося водолаза на герметичность;

- вытравить или подобрать кабель-сигнал (сигнальный конец) и водолазный шланг, не выпуская их из рук и не давая слабины;

- знать приемы оказания помощи аварийному водолазу.

2.3.8. Страхующий водолаз обязан:
- знать приемы оказания помощи аварийному водолазу;

- подготовить и произвести рабочую проверку своего водолазного снаряжения. Результаты проверки записать в журнал водолазных работ, расписаться и доложить руководителю спуска;

- проверить герметичность соединений шлюза, крышек входных и переходных люков барокамеры путем заполнения ее воздухом до давления 2 - 3 кгс/см2, а также герметичность внутренних крышек без использования прижимных устройств при давлении воздуха 0,2 кгс/см2. Результаты проверки записать в журнал водолазных работ, расписаться и доложить руководителю спуска;

- участвовать в одевании и раздевании работающего водолаза;

- всегда быть в готовности к спуску под воду для оказания помощи аварийному водолазу;

- запрашивать водолаза о самочувствии через каждые пять минут;

- следить за временем спуска.

