Задание на 15.06.
Тема:  «Реализация товаров, составление отчетов по товара».
Задание: Написать конспект.
           Сроки реализации товаров- это интервал времени в течение которого продукт обязан сохранить в оптимальном режиме все химические характеристики и органолептические свойства т.е. период, который в товаре  не могут образовываться  вредные здоровью микроорганизмы.
               Сроки годности продуктов питания разработаны санитарными правилами и нормами.  Они постоянно меняются (институтом питания). Другие документы определяющие срок годности товара – это национальный стандарт России ГОСТ Р.  В ГОСТах  устанавливают  наименование товара, требования к качеству, условия хранения.  На упаковке указывают всю информацию о товаре.
       Порядок и сроки приёма товаров по количеству и качеству. Документальное офлормление регулируется действующими техническими условиями, условиями поставки, договорами, инструкцией о порядке приёмки товара по количеству и качеству.
    Поступление товара со склада в ОПС оформляется накладной ТОРГ 12. Товары поступают с сопроводительной накладной и автоматически поступает накладная  в компьютер. Поступившие товары проверяют по количеству и качеству, сверяют данные с накладной 2 экземпляра  (на накладной ставится КПШ и подпись МОЛ принявшего товар). В компьютере, программе ЕАС,  заходят в главное меню, раздел Розничная торговля, Разноска,(товар доступен к продаже), выделяются названия товаров, Печать ценников. Идет печать ценников тех товаров, которые поступили по данной накладной.
Реализация товаров.  Продажа товаров  осуществляется путём сканирования ШК с ценника. Открывается окно Главная касса. В корзине можно прочитать название товара, код, цена за ед. Затем выбирается способ оплаты. Наличные, Без здачи, Картой. Выходит чек.  Если происходит продажа марок, то сканируют ШК  из альбома марок.
Для возврата товара на Почтампт. Заходят  в журнал перемещения ТМЦ, В графе Создать, заполняют  информацию о  возвращаемом товаре на склад. Разноска. Товар доступен к продаже.

