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Задание: сделать конспект темы в тетради. В качестве отчета сфотографировать конспект и отправить по электронной почте guv@apt29.ru, либо в личном сообщении в ВК.
P.S. Темы конспекта ПОДЧЕРКНУТЬ, либо ВЫДЕЛИТЬ ЦВЕТНОЙ РУЧКОЙ!!!
Программы тиражирования и публикации мультимедийного контента
Программы тиражирования мультимедийного контента
Программ для распространения мультимедиа очень много, но наиболее распространенной, простой в использовании и многофункциональной является программа Nero. Nero – на сегодняшний день один из лучших пакетов программ для работы с мультимедиа. Содержит инструменты для прожига, редактирования, резервного копирования, копирования дисков, конвертации и воспроизведения фильмов, музыки и фотографий.
Программа постоянно совершенствуется производителем, выходят все новые и новые версии.
Nero Express обладает функциональностью, аналогичной  Nero Burning ROM, но с упрощенным интерфейсом пользователя. Стандартные настройки позволяют автоматически получить наиболее качественный результат.
SecurDisc Viewer представляет собой отдельное приложение, входящее в комплект платформы SecurDisc. Это приложение является единственным, позволяющим открывать документы в формате PDF предварительно защищенные паролем с использованием технологии SecurDisc и (или) защищенные от копирования с применением функции защиты от копирования SecurDisc. Функция защиты от копирования SecurDisc позволяет надежно защитить электронные документы от распространения, поскольку с защищенными документами допускается только чтение, но при этом не допускается ни редактирование, ни электронная рассылка.
Файлы, защищенные при помощи технологии SecurDisc, могут распространяться только с использованием оригинального DVD-носителя, который может быть прочитан адресатом при помощи привода с поддержкой технологии SecurDisc и приложения SecurDisc Viewer.
InCD представляет собой приложение пакетной записи данных, позволяющее форматировать диски CD и DVD таким образом, чтобы устройства чтения воспринимали их как большие дискеты. InCD позволяет осуществлять доступ к испорченным секторам в файловых системах версий, следующих за UDF 2.50, из-за наличия опции предоставления информации о копировании метаданных и таким образом обеспечивает дополнительную защиту данных.
InCD Reader позволяет читать все диски, записанные при помощи приложения InCD, в том числе на тех компьютерах, на которых не установлено приложение InCD. InCD Reader функционирует в качестве так называемого повторного преобразователя кодов, необходимого для того, чтобы это проделать. Приложение InCD Reader также позволяет читать диски SecurDisc, которые не защищены при помощи технологии защиты от копирования SecurDisc, на приводах, не поддерживающих технологию SecurDisc.
Nero Home сочетает в себе возможности просмотра телевизионных программ, захвата и записи телевизионного сигнала, воспроизведение видео с DVD-дисков, а также аудио- и видеофайлов через единый и несложный интерфейс.

Программы для публикации мультимедийного контента
 Под публикацией мультимедийного контента можно понимать все возможные способы размещения медиаинформации в Сети.
Это может быть сайт, созданный любым из возможных способов и опубликованный на платном или бесплатном хостинге.
Это может быть любая из программ, которые ежедневно появляются на российском рынке услуг, например ViKing Group Builder, - поиск и публикация нужного контента в группе Вконтакте. Возможности этой программы следующие:
· поиск вирусных постов заданной тематики в автоматическом режиме;
· выбор групп, которые подходят вашей группе по тематике;
· редактирование этих публикаций;
· публикация их по заданному расписанию.


