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Лекция 1. Социальная стратификация и мобильность
Теоретический материал

[bookmark: _GoBack]Общество можно представить как многослойный пирог, состоящий из неоднородных элементов. Причина этому - социальная стратификация. Социальная стратификация - это разделение общества на слои (страты). Страта - реально существующая общность, социальный слой, группа людей, объединённых общим социальным признаком (экономическое положение, размер дохода, профессия, объём властных полномочий, уровень образования и т.п.). Примеры - страта врачей, элита общества (высший слой), бедные и т.п. Все они выделяются на основе какого-либо общего признака (профессия, объём власти и влияния, уровень жизни, достатка и т.д.).
Основа социальной стратификации - социальное неравенство - это неравномерное распределение дефицитных ресурсов общества (денег, властных полномочий, образования, престижа) между различными стратами. Неравенство - это объективная реальность, и вряд ли её получится преодолеть. Это весьма противоречивое явление. Конечно, многим хотелось бы, чтобы социального неравенства вообще не существовало. Однако в этом случае может остановиться прогресс общества. Фактор неравенства обуславливает динамичное развитие общества, стимулирует людей к повышению качества своего труда. Вместе с тем, чрезмерное неравенство может способствовать социальным конфликтам и напряжённости отношений. Главная причина неравенства и социальной стратификации - неоднородность труда и его результатов у разных людей. Отсутствие неравенства привело бы к несправедливому распределению благ без учёта качества труда. Все попытки создать социально однородное общество, в котором отсутствовало бы неравенство, были обречены на провал и так и остались утопиями. Причина этого состоит в том, что люди занимаются разными видами труда и работают с разной степенью эффективности (производительностью труда).
Термин "стратификация" вошёл в социологию из геологии, где он обозначает расположение пластов земли по вертикали. Общество можно также представить в виде совокупности социальных слоёв с расположением их по вертикали. Наверху - элита, концентрирующая в своих руках власть, доходы, собственность, социальные блага. Внизу - бедные, имеющие минимальный доступ к благам.
Можно выделить критерии стратификации (признаки, по которым можно различать страты): доход, собственность, власть (объём власти), образование, престиж. Чем у человека больше дохода, недвижимости или иной собственности, власти, чем выше уровень образования и престижа, тем к более высокой страте он принадлежит, и наоборот.
Неравенство и социальная стратификация - явления исторически изменчивые. С развитием общества они смягчались. Выделим исторические типы стратификации:
 - рабовладельческая стратификация - основана на личной абсолютной зависимости раба от рабовладельца; раб лишён прав и является объектом права; раба можно убить, продать и т.п.;
 - кастовая стратификация - предполагает пожизненное закрепление человека за определённой стратой (кастой) на основе традиций; переход из касты в касту невозможен; вместе с тем, кастовая система мягче, чем рабовладельческая - все касты, даже самые низшие, имели права, пусть и ограниченные. Пример кастовой стратификации - социум в Индии. В этой стране четыре варны (социальные группы), которые разделены на касты на основе традиций. Есть даже каста неприкасаемых - с ними нельзя даже вступать в контакты представителям более высоких по положению каст; они живут чаще всего в отдельных районах. И тем не менее, представители касты неприкасаемых имеют гражданские права;
 - сословная стратификация - предполагает юридическое (т.е. прежде всего на основе закона) закрепление человека за той или иной стратой; принадлежность к сословиям определялась также происхождением; сословная стратификация чуть мягче кастовой - переход из сословия в сословие в исключительных случаях мог иметь место за счёт приобретения принадлежности к сословию за деньги или дарования властью. Пример такой стратификации - общество Российской империи до 1917 года. Дети крестьян оставались на всю жизнь крестьянами. Однако имелись факты изменения принадлежности к сословию. Пример - А.Н. Воронихин, архитектор Казанского собора в Санкт-Петербурге, которому был пожалован титул дворянина;

 - классовая стратификация - основана на экономическом критерии деления общества на страты; свойственна большинству современных социумов; переход из класса в класс возможен за счёт личных достижений, либо иных обстоятельств. Классовая стратификация, в отличие от предыдущих исторических типов стратификации, предполагает развитие открытого общества, в котором социальная мобильность достигает пика.
Социальная мобильность - перемещение индивида или целой социальной группы в социальной структуре общества. В закрытом обществе (с рабовладельческой, кастовой, сословной типами стратификации) она крайне низкая. А вот в современном обществе развивается быстро.
По критерию субъектов мобильности можно выделить её виды:
 - индивидуальная - осуществляется одним индивидом или небольшой группой людей, как правило, за счёт личных усилий. Пример - коллектив учёных разработал новый препарат от болезни, получил за это Нобелевскую премию и вследствие этого резко повысил статус. В этом случае повышение статуса коснулось индивидуально каждого учёного;
 - групповая - происходит, как правило, за счёт внешних обстоятельств, коренных социальных изменений и предполагает перемещение в социальной структуре больших слоёв общества. К примеру, в ходе революции в стране Х к власти пришёл класс, ранее занимавший низовую часть социальной структуры.
Мобильность также бывает:
 - горизонтальной - связана с изменением позиций на одном социально-экономическом уровне, без изменения статуса. Пример - учитель, работавший в одной школе, перешёл в другую. Статус его не изменился;
 - вертикальной - связана с изменением социального статуса, позиций человека в социальной иерархии (соподчинённости). Выделяют разновидности вертикальной социальной мобильности: восходящую (с повышением статуса) и нисходящую (с понижением статуса). К примеру, учитель ушёл из школы и стал работать грузчиком на рынке - это вертикальная нисходящая мобильность. А пример инженера, назначенного директором завода, иллюстрирует вертикальную восходящую мобильность, т.к. статус человека повысился.
Пути, по которым люди осуществляют мобильность, называют каналами социальной мобильности, или социальными лифтами. Важнейшие среди них: статус семьи, получение образования, воспитание человека; армия, вступление в брак и т.п.

