Инструкция для выполнения работ.
ВНИМАТЕЛЬНО ПРОЧИТАЙТЕ ТЕКСТ. ПИСЬМЕННО ОТВЕТЬТЕ НА ВОПРОСЫ. ОТВЕТЫ ЗАПИШИТЕ В ТЕТРАДЬ.  ОТПРАВТЕ ОТСКАНИРОВАННУЮ (ИЛИ СФОТОГРАФИРОВАННУЮ) РАБОТУ НА ПОЧТУ ПРЕПОДАВАТЕЛЯ   rev@apt29.ru
ПОСЛЕ ОКОНЧАНИЯ ДИСТАНЦИОННОГО ОБУЧЕНИЯ ТЕТРАДЬ СО ВСЕМИ ВЫПОЛНЕННЫМИ РАБОТАМИ НУЖНО БУДЕТ СДАТЬ ПРЕПОДАВАТЕЛЮ. 
Очень жду работы за 12.11 и 18.11!!!  Не портите себе оценки.
СРОК ВЫПОЛНЕНИЯ РАБОТЫ – ДО 24.11   (включительно).
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 Тема: Народные движения. 
Цель: Изучить наиболее крупные восстания 17 века, выявить их причины. Научиться делать выводы о последствиях. 
Литература:  Артемов В. В., Лубченков Ю. Н. История: учебник. – М.: Издательство Академия, 2015.
Содержание и последовательность выполнения работы.
1. Прочитайте текст.
2. На основе текста учебника составьте таблицу: «Городские восстания17 века» 
	Название 
	Время действия
	Причины 
	Последствия 

	
	
	
	

	
	
	
	



Народные восстания.
XVII век ознаменовался большим количеством различных социальных катаклизмов и народных восстаний. Из-за этого он даже получил название «бунташного века».
Июнь 1648 года ознаменовался тем, что в Москве был начат Соляной бунт. В тот период, значительное воздействие на царя Алексея Михайловича оказывалось его воспитателем и родственником – боярином Б. И. Морозовым. Им, на самые важные посты правительства были поставлены свои проверенные люди: П. Трахониотов управлял пушкарскими приказами, Л. Плещеев – земскими, дьяк Назарий Чистой – польскими.
Так, ставленниками Б. И. Морозова московское население значительно притеснялось и обиралось. В результате предложения Н. Чистого, в 1646 году был введен налог на соль. Цена на данный продукт, который необходим в повседневном обиходе была резко увеличена, что вызвало значительное негодование среди населения. В феврале 1647 года налог был отменен.
Вместе с тем, однако, из-за желания пополнить доходы казны, правительством было объявлена необходимость взыскания всех недостающих средств за все два года, что спровоцировало массу недовольства в социуме.
Москвичами предпринимались попытки подачи царю челобитную. Боярами, которые находились в царской свите, была вырвана и изорвана грамота, которая была подана царю. Согласно приказу Б. И. Морозова, стрельцами было атаковано 16 человек, которые являлись просителями. Таким образом, благодаря репрессиям произошло только обострение ситуации.
В течении следующих нескольких дней, восставшие жители Москвы разгромили дома чиновников. Для того, чтобы спасти собственное положение, царь был вынужден согласовать казнь П. Трахониотова, а Б. И. Морозов был на время выслан из Москвы. В качестве уступки со стороны правителей стал созыв Земского собора с целью составления новых сводов законов. 
1650 год ознаменовался восстаниями в Новгороде и Пскове. Причиной их возникновения стали «хлебные спекуляции», которые происходили с согласования властей, поскольку власти были напрямую заинтересованы в увеличении цен на хлеб, так как хлеб являлся средством оплаты со Швецией за переселившихся в Россию жителей тех земель, которые отошли Швеции в результате Столбовского мира. Начало восстания в Пскове датировано 28 февралем 1650 года.
	В целях преодоления недостатка денег правительство в конце 50-х гг. ХVII в. ввело в оборот монеты из меди. Первоначально они имели хождение наравне с серебряными деньгами. Однако неумеренный выпуск медных денег привел к их обесценению. Положение усугублялось появлением фальшивомонетчиков, пример которым подали знатные лица, в частности И.Д. Милославский, тесть царя. 
25 июля 1662 г. в Москве вспыхнуло восстание («Медный бунт»). 
Восставшие с челобитной отправились в село Коломенское, где в это время находился царь. В Москве начались погромы дворов бояр, гостей, приказных начальников. В Коломенском восставшие вручили свои требования царю. Его «держали ... за платье, за пуговицы», «и один человек из тех людей с царем бил по рукам». Алексей Михайлович и бояре уговаривали восставших, призывали проявить терпение, обещали расследовать вину «изменников» и уменьшить налоги. Восставшие успокоились и двинулись в Москву. Но на полпути их встретила новая толпа москвичей, шедших в Коломенское. Все вновь направились к царской резиденции. Восставшие начали новые переговоры с боярами, с царем разговаривали «сердито и невежливо». 
Тем временем в Коломенское было стянуто до 10 тыс. войск. 
Алексей Михайлович «закричал и велел» стрельцам, придворным и холопам «побивать» восставших. Началась беспощадная расправа. До 3 тыс. человек было убито или арестовано. Однако правительство отказалось от дальнейшего выпуска медных денег. 
Через несколько лет центром нового восстания стал Дон. Здесь скопилось большое число беглых крестьян. Положение их, как и беднейшей части казачества - «голутвенных» казаков, было тяжелым. На Дону не занимались земледелием, и пропитания на всех не хватало. Во главе недовольных стал С. Т. Разин. В 1668 г. Разин с казаками переправился на Волгу, где начал грабить корабли с грузом хлеба. Достигнув Каспийского моря, разинцы опустошили берега Ирана. Вернувшись с добычей на Дон, Разин продолжал собирать всех недовольных. 
В мае 1670 г. повстанцы подошли к Царицыну, Mecтныe жители открыли его ворота. Степана Разина встречали уже не как простого казака, а как предводителя восстания. Его участники двинулись к Астрахани, которую захватили без единого выстрела. Стрельцы перешли на сторону восставших. Все «начальные люди» были перебиты. Разин ввел в Астрахани казачье управление, разделив ее жителей на десятки, сотни и тысячи под руководством выборных десятников, сотников и есаулов, из которых был составлен казачий круг. 
Разин поплыл по Волге на север. Казачий круг принял решение идти к Москве. В Саратове разинцев встретили хлебом-солью. Без боя сдалась и Самара. Казачье войско вошло в уезды, населенные крепостными крестьянами. Начались их массовые выступления, захват помещичьих усадеб и имущества. Однако взять Симбирск - центр Симбирской укрепленной линии - не удалось. 
Из-под Симбирска Разин рассылал отряды во все стороны. 
Правительство собрало большое карательное войско во главе с опытным воеводой Ю.А.Долгоруковым. 4 октября 1670 г. после упорных сражений восставшие были разбиты под Симбирском. Разина, получившего тяжелое ранение, увезли на Дон. 
В начале апреля 1671 г. «домовитые» (проживавшие в станицах) казаки схватили Разина. 6 июня после жестоких пыток его казни ли на Красной площади в Москве. Но продолжала борьбу Aстрахань. Бои здесь шли до конца ноября. 
Восстанию под предводительством Степана Разина, как и дpyгим крестьянским восстаниям, были свойственны стихийность, неорганизованность сил и действий повстанцев, местный характер выступлений, а также вера восставших в «хорошего» царя.  Царские войска превосходили повстанцев как вооружением, так и организованностью. 

