История (ППКРС) 1 курс 
	Группа 10	
Задание к 06.11.20 

Тема: Католическая церковь и её могущество. Крестовые походы. Средневековый город. Развитие ремесла и торговли.   

1. Ознакомиться с теоретическим материалом: §§ 18, 19 учебника В.В. Артёмова, Ю.Н Лубченкова «История» для студентов среднего профессионального образования 
Ссылка: https://docs.google.com/viewer?url=https%3A%2F%2Fs.11klasov.ru%2Findex.php%3Fdo%3Ddownload%26id%3D8225%26viewonline%3D1 

Сделать краткий конспект параграфов, четко обозначив основные понятия, имена исторических личностей и даты главных событий той эпохи. 

1. Выполните задания в тетради (отметить тему и указать, что это домашняя работа за 06.10): 
А) Объясните, в чем заключается сущность «Великой схизмы»? Когда произошло это событие? 
Б)  Как вы думаете, на пользу или во вред пошла для католической церкви Клюнийская реформа? Свой ответ обоснуйте. 
В) Почему, на ваш взгляд, призыв папства к освобождению Гроба Господня был горячо поддержан как рыцарями, так и горожанами и крестьянами средневековой Европы? Какие интересы преследовало каждое из сословий средневековой Европы на Востоке? Можно ли утверждать, что Крестовые походы принесли не только огромный вред, отняв десятки тысяч жизней воюющих сторон, но и пользу? Если да, то какую? 
Г) Известно, что Крестовые походы в Иерусалим – землю Обетованную, где был похоронен Иисус Христос, были объявлены с целью освободить Гроб Господень из рук «неверных», т.е. мусульман и иудеев. А были ли в истории европейских государств крестовые походы одних христиан против других? Если да, то найдите информацию о таких походах и объясните их причину.
Д) Известно, что в римской империи города, в основном, играли роль административных и культурных центров. А какую роль играли города в Средние века в Европе? 
Е) Объясните поговорку: «Городской воздух делает человека свободным». 
Ж) Оба утверждения «Цехи способствуют развитию ремесла» и «Цехи задерживают развитие промышленного производства» правильны. Но ведь одно противоречит другому! Как разрешить это противоречие?

