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Группа 47
Тема урока « Сложносочиненные  и сложноподчиненные предложения»
1. Найти в тексте слова с ошибками, выписать их в столбик и выполнить  работу над ошибками. Выписывать в исправленном виде!!!
2. Выписать  одно ССП и одно СПП.
3.Выполнить полный синтаксический разбор выделенного предложения.
 
Притча о гвоздях
Жил-был вспыльчивый и нездержанный юноша. И вот в один прекрастный день отец дал ему мешочек с гвоздями и приказал, что бы каждый раз, когда он не сможет здержать свой гнев, он забивал  один гвоздь в столб забора.
В первый день в столбе было несколько десятков гвоздей. Потом постепенно он научился сдерживать свой гнев, и каждый день число забитых  гвоздей    становилось меньше. Молодой человек понял, что намного легче контролировать свой гнев, чем вбивать гвозди.
И вот пришол тот день, когда он ни разу не потерял контроль над собой. Он расказал об этом отцу. Тот посмотрел на него и сказал, что теперь, когда сыну удастся здержать свой гнев, он может вытаскивать по одному гвоздю из столба.
Время шло, и наступил такой день, когда юноша пришол к отцу и сказал, что в столбе не осталось ни одного гвоздя. Тогда отец подвёл сына за руку к столбу и сказал:
-Ты хорошо справился, но ты посмотри, сколько в столбе дыр? Он уже некогда в жизни не будет таким,  как раньше. Вот когда говориш человеку что нибудь злое или плохое, у него остаётся шрам, как эти дыры в столбе. И не важно, сколько раз после этого ты извенишься, шрам всё равно останется у человека.

