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СРОК ВЫПОЛНЕНИЯ РАБОТЫ –  2.12  

ЗАДАНИЕ. Выполнить конспект текста. 
 
Религия как фактор взаимодействия народов
Религия  существует  много   веков,  по-видимому,  также   долго,   как существует  человечество. Своеобразные религии существовали в древнем мире  у египтян, греков, вавилонян, евреев  и  других  народов.  В настоящее время широкое распространение получили так называемые  мировые  религии.  Мировыми религиями принято обычно называть те, которые, хотя  и зародились  в одной этнической  среде,  перешагнули  однако  за  ее  рамки  и  распространены  в настоящее время среди народов  разных  государств  и  разных  языков.  Таких религий  известно  всего  три:  христианство,  ислам,  буддизм.  Помимо  них продолжают существовать национальные религии,  которые сложились в рамках определенных государств и этнических общностей и  так  и  не  вышли  за  эти рамки. Таковы были религии государств древнего Востока и  античного  мира  – египетская,  вавилонская,  сирийская,  финикийская,   иранская,   греческая, римская и другие. В настоящее время сохранились лишь  немногие  национальные религии, почти все они в странах Азии: это даосизм и конфуцианство в  Китае, синтоизм в Японии, индуизм  в  Индии,  зороастризм  среди  потомков  древних иранцев, иудаизм среди евреев, и некоторые другие.
	  Религия сопровождала историю  всех  народов  с  истоков   цивилизации  и 
пронизывала едва ли не все сферы человеческого  бытия,  проникая  в  глубины сознания и даже подсознания людей. Религия – особая сторона духовного  мира, главный признак  которой  –  вера  в  сверхъестественные  силы  и  существа.
Религиозная  вера  неизменно  связана  с  поклонением  святыням,  божествам, служением  им  при  помощи  особых,  верованиями  установленных   сакральных действий-ритуалов.  Религиозная  вера  и  ритуалы  составляют   органическое единство, без которого не может быть религии. Верования,  специфические для каждой  религии,  составляют  их  духовное  ядро.  Все  остальное  в  них  – осуществление этого духовного, идеального начала.
	      Для  большинства  верований   характерно  многобожие,   политеизм,   но 
некоторые,  особенно  развитые  религии,  отличает  монотеизм.  Бог  в   них выступает  как  верховное,  над  миром  возвышающееся  существо,  творец   и управитель мироздания. Идея Бога (или божеств)  составляет  само  средоточие верований.

      В учениях великих мировых  религий есть черты  сходства.  Особенно  это относится к монотеистическим  религиям  –  иудаизму,  христианству,  исламу. Едина  их  мировоззренческая  основа  и  очень  близки  между  собой   формы существования. Это устные или письменные сказания, предания, мифы и  легенды о божественных силах и существах, изредка чудовищных и  звероподобных,  чаще человекоподобных.
	  Глубины каждой религии едины в истинном, так  же,  как все люди едины в Боге, но единство религий еще  не  означает  их  равенства, равенства всех течений. Во всякой мировой религии есть некое духовное  ядро, есть труднодоступная глубина. Это  глубинное ядро  каждой  религии гораздо ближе к глубинному ядру другой мировой  религии,  чем  к  своей  собственной периферии. И в каждой  религии  путь  открывается  только  великому  личному усилию.
	      Религия  является  закономерным  результатом  развития  культуры,   ее 
необходимой  составной  частью  на  всех   этапах   развития   человечества. 
	Различные вероисповедания аккумулировали в  себе достижения мировой  культуры и в значительной мере являются хранителями культурного  наследия  народов  и государств.  Поэтому  люди  должны  признавать  права  на  существование   и равноценность иной мировоззренческой  системы,  иного типа  мышления,  иных ценностных установок, проявлять терпимость, уважать взгляды и  позиции  друг друга и, конечно, отказаться от любых видов силового давления  и  иных  форм воздействия. 
Религии  мира различаются между собой  по возрасту, распространённости, влиятельности,  сложности и систематизированности. Некоторые из них побывали в роли государственных, другие были вечно гонимыми. Некоторые санкционировали существование целых цивилизаций, иные не выходили за пределы какой-нибудь затерянной деревни. Какие-то существуют на протяжении нескольких тысячелетий, какие-то - исчезли, не успев возникнуть. Некоторые приобрели богатую богословскую традицию и выразились во множестве великих произведений разных видов искусства, а другие остались среди народов, все силы которых ушли на выживание в жёстких природных условиях.. Одни зовут к войнам и революциям, другие не позволяют человеку выйти за пределы его частной жизни. 
 	Религии  объявляют друг друга ложными,  вредными и преступными учениями. Они поглощают друг друга и  распадаются на течения. 
 	И тем не менее все религии равноценны. Нельзя сказать, что какая-то религия безусловно лучше, чем другая. В истории религии нельзя отметить прогресса или регресса, эта история представляет собой настоящую мозаику, совершенно беспорядочное движение; секуляризация и наступление религиозности, переменный успех в борьбе язычества и теизма, интернационализация религий и их замыкание в этнических рамках, умирание религий и их возрождение, триумф и внезапное исчезновение - все эти процессы идут рука об руку, постоянно переходя друг в друга без всякой строгой последовательности и вне всякой целенаправленности. 
 Все  вероисповедания имеют одинаковую  ценность и значение для развития  мировой культуры. Все они жизнеспособны  и имеют право на существование.
 Всякая  религия пригодна для обеспечения  жизни людей. Каждая может отстоять  себя перед лицом духовных  конкурентов, развивая своё учение, и перед лицом вооружённых врагов, вдохновляя на борьбу своих последователей. Все могут похвастаться древностью своих корней, и все имеют перспективу в дальнейшей мировой истории. Все достойны быть выраженными и воспетыми в произведениях искусства. И каждая достойна самого пристального изучения. 
	

