21.12.20.    гр.4       Спецтехнология                Пикатова О.П.   

МДК.04.01. Технологии подготовки продукции растениеводства к хранению, реализации и переработке
Учебное время: 4 часа 

Тема: «Срезка цветов, хранение, упаковка и транспортировка продукции». 

Необходимо выполнить следующие задания:

1.Изучить материал по теме: «Срезка цветов, хранение, упаковка и транспортировка продукции». (Приложение 1)
 2. Контрольные вопросы и задания.
2.1. Что такое дозаривание цветочной продукции?

2.2. Опишите сухой и влажный способы храпения срезанных цветов.

2.3. Как упаковывают цветочную продукцию?

     2.4. Какой материал используют для упаковки надземной части растений при транспортировке?
     2.5. Особенности перевозки цветочной продукции?
ПРИЛОЖЕНИЕ 1
 Срезка цветов, хранение и упаковка продукции

В системе сохранения срезанных цветов важное место занимают учет морфологического состояния цветков и соцветий в момент срезки, особенности обработки цветоносов до помещения их на хранение, дозаривание цветов.

Каждый вид цветочных растений имеет оптимальный срок срезки. У многих видов соцветия и цветы, срезанные в фазе закрытого бутона, в дальнейшем не раскрываются, поэтому для каждого вида культивируемых растений опытным путем определены оптимальные фазы для дальнейшего раскрытия бутонов. Однако срезать и транспортировать цветы в фазе плотного, еще не раскрывшегося бутона удобнее и безопаснее для околоцветников, но тогда для них требуется обязательное доращивание (дозаривание) на месте реализации при температуре 20...24°С и освещенности 1,2 тыс. лк в специальных питательных растворах, желательно на дистиллированной воде. Разработаны специальные препараты для приготовления таких растворов — «Нора», «Витант», «Бутон» (СССР). В состав препарата «Бутон» входят гидразид малеиновой кислоты, борная кислота и сахара.

Время срезки любых культур — утро, когда ткани хорошо оводнены, или вечер, когда в тканях содержится много продуктов фотосинтеза. После срезки нижние листья на цветоносах (роза, гвоздика, альстремерия и др.) обязательно удаляют, чтобы уменьшить испаряющую поверхность и не допустить соприкосновения листьев с водой или с раствором.

Из-за больших объемов производства в хозяйствах часто скапливается значительное количество растительной продукции — черенков и срезанных цветов. Для такой партии продукции необходимо создавать условия, при которых цветы и черенки сохранялись бы полноценными. Благоприятные условия важно создавать и после срезки цветов при подготовке их к реализации, до хранения, а также при транспортировании к потребителю, чтобы свести к минимуму потери.

Жизненные процессы в срезанных цветах сохраняются и после срезки, однако они идут на другом уровне по сравнению с растущими на корнях растениями, поскольку нарушается водный режим срезанных побегов, который влияет на процессы фотосинтеза; побег отделенный от корней, лишается продуктов, образующихся в корнях, важных не только для питания, но и для синтеза гормонов, витаминов, ферментов; изменяется соотношение процессов синтеза и распада при усилении процессов распада с выделением этилена; выделение этилена в атмосферу, окружающую срезанные цветы, вызывает их ускоренное завядание.

Чтобы сдержать процессы распада в срезанных цветах, применяют пониженные температуры, насыщение тканей водой и растворами, регулируют состав атмосферы и ее давление.

Понижение температуры ведет к уменьшению интенсивности дыхания и других биохимических процессов и тем самым продлевает жизнь цветов. Для большинства культур оптимальная температура хранения равна 2...5°С, а для гиппеаструма, герберы и орхидеи 7...10°С.

Существуют два способа хранения цветов при низких температурах: влажный и сухой. При обоих способах снижение температуры не должно быть резким.

Влажный способ применяют при хранении продукции от нескольких часов до двух-трех суток до реализации. При этом цветоносы опускают в воду благодаря чему ткани насыщаются водой. Исследования показали, что хранить цветы в водопроводной воде нецелесообразно, поскольку в ней содержатся вредные ионы карбонатов, фтора и хлора. Эта вода имеет слабое осмотическое давление, вредное для клеточных оболочек, в нее переходят метаболиты из клеток, образуются токсичные для последних соединения. В такой воде развиваются бактерии. Поэтому для влажного хранения применяют не чистую воду, а один из следующих антисептических растворов: перманганата калия (0,003 г/л) борной кислоты (0,01 г/л) или нитрата серебра (0,003%). Использовать питательные растворы при холодном хранении цветов нецелесообразно, поскольку положительное действие таких растворов возможно лишь при комнатной температуре.

При сухом хранении наблюдается более длительное, до полутора-двух месяцев, сохранение срезанных цветов и черенков. Такое хранение проводят в специальных упаковках (пакетах) с селективными мембранами, обеспечивающими воздухообмен и постоянный состав воздуха внутри упаковки, а также в специальных камерах. Пакеты в нашей стране делают из поливинилтриметилсилана и полидиметилсилаксанового каучука на тканевой основе и других материалов. Состав воздуха очень важен для сохранения срезанных цветов и черенков. Срезанные цветы хорошо сохраняются при снижении содержания в окружающей их среде кислорода (до 4%) и повышении — углекислого газа (до 5%) и азота. При таком соотношении газов резко сокращается образование и выделение этилена. Состав газовой смеси в пакетах обеспечивается наполнением их специальной смесью, в камерах — удалением этилена с помощью вентиляции или заполнением камер той же смесью

После хранения при низких температурах растения переносят в помещения с температурой 15...17 °С для сортирования, упаковки и отправки потребителю, но повышение температуры должно быть постепенным. Упаковка срезанных цветов — важное условие сохранения товара при транспортировании, поэтому ее производят по определенным стандартам (ГОСТ 18908 1—73... ГОСТ 18908.10—73). Цветы упаковывают в целлофан, бумагу, бумагообразную пленку и укладывают в коробки из гофрированного картона марки Т.

Транспортирование горшечных растений

Главным принципом, непременно соблюдаемым при перевозке и ином перемещении живых растений, является использование транспортировочного грунта: субстрат для транспортирования отличается по свойствам и составу от субстрата, в котором этот вид полагается выращивать. Транспортировочный грунт представляет собой сухой почвокомок, не травмирующий корневую систему растения и предупреждающий прение. Грунт заменяется сразу по доставке растения на место — в офис, гостиницу, жилое помещение и т.д.

Растение перевозят непременно в горизонтальном положении; надземную часть упаковывают в пластичный, но жесткий материал, который не деформирует крону, но вместе с тем не сгибается в ответ на тряску, удары и прочие механические воздействия при перевозке. Этим качествам обладает упаковочная крафт-бумага, которая, кроме того, поддерживает циркуляцию воздуха и предупреждает резкие колебания температуры.

Мелкие растения вместе с контейнерами помещают в прочные транспортировочные ящики, каждый из которых удобен для погрузочно-разгрузочных работ и может считаться самостоятельным багажным местом. Внутри ящика горшки разделяются перегородками, свободное пространство уплотняется бумагой и иным наполнителем.

В холодное время года растение оборачивают термоизолирующей пленкой и в таком виде помещают в плотный защитный мешок, который завязывают сверху флористическим скотчем. Мешок аккуратно перевязывают в нескольких местах так, чтобы охватывались ветви и ствол. Сильно ветвистые растения нежелательно обвязывать, поэтому при их транспортировании в горшок помещаются колышки высотой, равной высоте растения, которые связываются в верхней части. К получившемуся каркасу крепится мешок. Опасно перевозить в холодное время года теплолюбивые растения, особенно если они не являются жесткостебельными (жесткостебельные растения — фикусы, пальмы и др. — легче переносят транспортирование). Противопоказано транспортировать большинство видов растений в период покоя.


Правила транспортировки цветов

Купить цветы сегодня проще простого, но мало кто задумывается, что они доставляются к вам в город из других областей или даже стран. Внутри России растения хранятся в региональных цветниках, а потом едут на специальные базы посредством автомобильного транспорта. Все мы знаем, что даже самые выносливые сорта стоят в вазе около недели двух. Но как же компании сохраняют свежесть и красоту растений во время их транспортирования?

Перевозка включает в себя некоторые особенности. Например, внутри кузова автомобиля требуется соблюдать строго определенную температуру и влажность.

Если какой-то из этих параметров нарушается, то начинает портиться товарный вид цветов, и они станут непригодны для продажи.

Чтобы этого избежать, на грузовики устанавливаются рефрижераторы или изначально конструируется изотермический фургон. Это позволяет задавать определенную температуру для каждого вида отдельно.

Например, свежесрезанные цветы перевозятся при температуре от + 1 до +8 градусов, посаженные – от 0 до +2, а семена или луковицы – от +4 до +10. Эти же технологии контролирует влажность внутри машины. Это наиболее важные параметры одни из главных при перевозке цветов.

Чтобы растения не помялись во время путешествия по России, их заранее упаковывают в прочные коробки или ящики. Так они не помнутся и не сломаются. Отдельно заботятся о сохранности бутонов: их перевязывают нитью, а затем немного приоткрывают.

Хорошие транспортные компании помнят и об аромате цветов. Чтобы он не смешивался, разные виды или даже сорта никогда не перевозят вместе.

Чтобы свежесрезанные растения не увядали, их доставляют до конечной точки продаж максимально быстро. Для этого составляются четко спланированные маршруты перевозки и графики, которым неукоснительно следуют.

После того как транспортник приедет на конечную точку своего маршрута, цветы стараются как можно скорее перенести в помещение для хранения в магазине.

Так как температура между машиной и улицей может сильно различаться – этот стресс отрицательно влияет на растения.

