ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА № 8 – 4 часа
МДК.04.01 Организация деятельности электромонтажного подразделения
Тема практического занятия: Схема операционного контроля качества монтажа ВЛ на деревянных опорах напряжением до 1000 В

Цель работы:                                                                                                                                        углубление и закрепление теоретических знаний, интеграция мыслительной и практической деятельности обучающихся по схемам операционных контролей качества, развитие профессионального мышления и творчества.  
Оборудование:                                                                                                                                      конспект лекций                                                                                                                                   интернет – ресурсы

Теоретическая часть
Контроль качества электромонтажных работ необходимо производить с целью выяснения, обоснования и обеспечения соответствия выполненных работ и применяемых материалов, изделий, конструкций и аппаратов, соответствие требованию нормативных документов.                                                      Работа по контролю качества электромонтажных работ организуется и осуществляется на основании директивных актов и нормативных документов.                                                                                                              Цели контроля качества электромонтажных работ достигаются за счет:                             – своевременного выявления во время проведения электромонтажных работ недоделок, устранения и своевременное предупреждения дефектов в процессе работ, брака и нарушений технологии производства электромонтажных работ, а также выявление причин их возникновения;                                                                         – определения соответствий показателя качества электротехнических материалов и выполняемых электромонтажных работ установленным нормам и требованиям;                                                                                                                                                  – повышения качества электромонтажных работ, укрепление производственной и технической дисциплины, усиление ответственности работников за обеспечение качества электромонтажных работ.
Контроль качества электротехнических материалов и оборудования, изделий и выполняемых работ осуществлять путем сплошной или выборочной проверки в процессе работ, вскрытия, при необходимых случаях, ранее выполненных скрытых работ для повторного обследования, а также проведения испытания смонтированных участков электрической сети и электрооборудования в целях определения соответствия с требованиями проекта и нормативных документов.
ВИДЫ КОНТРОЛЯ КАЧЕСТВА
Производственный (технический) контроль качества ЭМР в электромонтажных организациях включает:                                                                                                                        - входной контроль проектно-сметной документации, конструкций, изделий, материалов и оборудования,                                                                                                                                                    - операционный контроль отдельных монтажных процессов или производственных операций                                                                                                                                             - приемочный контроль.     
При входном контроле проектно-сметной документации должна производиться проверка ее комплектности и достаточности содержащихся в ней технической информации для производства работ.           Электротехнические материалы, конструкции, изделия и оборудование, поступающие на стройку, должны проходить входной контроль на соответствие их ГОСТам, ТУ, требованиям проекта, паспортам, сертификатам, подтверждающим качество их изготовления, а также на соблюдение правил разгрузки и хранения.                                                         Входной контроль осуществляет служба производственно-технической комплектации на базах.                                                                             Линейный персонал обязан проверять внешним осмотром соответствие материалов, конструкций, изделий требованиям нормативных документов и проекта, а также наличие и содержание паспортов, сертификатов и других сопроводительных документов.
Операционный контроль должен осуществляться на строительной площадке в ходе выполнения строительных процессов или производственных операций и обеспечивать своевременное выявление дефектов и причин их возникновения и принятие мер по их устранению и предупреждению.                                                                                                    Основные задачи операционного контроля:                                                                            - соблюдение технологии выполнения монтажных процессов;
- обеспечение соответствия выполняемых работ проекту и требованиям нормативных документов;                                                                                                              - своевременное выявление дефектов, причин их возникновения и принятие мер по их устранению;                                                                                                                   - выполнение последующих операций только после устранения всех дефектов, допущенных в предыдущих процессах;                                                                         - повышение ответственности непосредственных исполнителей за качество выполняемых ими работ.                                                                                Операционный контроль осуществляют производители работ и мастера, а также специалисты, занимающиеся контролем отдельным видом работ.                                                                                                                          Контроль проводиться в соответствии со схемами операционного контроля качества на выполнение соответствующего вида работ. Указанные схемы входят в состав технологических карт и являются основным рабочим документом контроля качества выполнения работ для прорабов, мастеров, а также бригадиров, звеньевых и рабочих, обязанных предъявлять выполненные работы прорабам и мастерам.                                                          Схемы операционного контроля качества должны содержать:                                                                         - эскизы конструкций с указанием допускаемых отклонений в размерах, основные технические характеристики материала или конструкции;                                                 - перечень операций или процессов, контролируемых прорабом (мастером) с участием, при необходимости, других служб специального контроля;                                   - данные о составе, сроках и способах контроля;                                                                               - перечень скрытых работ.                                                                                        Организация операционного контроля и надзор за его осуществлением возлагаются на начальников и главных инженеров строительных организаций и фирм. 

Практическая часть.
1.Внимательно прочитать теоретическую часть практической работы.
2.Составить операционную карту контроля качества Монтажа воздушной линии на деревянных опорах напряжением до 1000 В.
При составлении операционной карты качества использовать:                                                         -  типовую технологическую карту ТТК «Монтаж воздушной линии на деревянных опорах напряжением до 1 кВ»;                                                                                       - представленный образец операционной карты «Схема операционного контроля качества. Устройство электроосвещения».
3.Практическую работу выполнять в тетрадях для практических работ с использованием чертёжных принадлежностей.
Приложение
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PUET, KONTROIN MDD, OMNETP. OIATCA Ha paccTosih He Menee 0,5 M,
OnepaunOIHUA KOKTPOTH OcyUIECTRMANT: MacTep (npopat).
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PACCTORHHE MEXAY TOUKAMI KpeIEhHA AOTAHO COCTARMATS:
~ TIpH TIPOKAALKE Ha FOPHIOHTATBHBX H DEDTHKAABHAX YHACTKAY 3aury-
KaTypHBaeMiX NyKoB 1poBozos he Gonee 0,5 v, oziHouktx nposoon - 0.9
M
= IpH TIOKPBITHH 1pOBOL08 cyXolt LryKaTypkol =10 1,2 .

Katiaawt amn TIPOTATHBIHHA NPOBOLOB AOTKHN HMETH Ha BCeM MPOTAKCHAI
TARIKYI0 MOBepYHOCTS, TOALLIHA JALKTHOO CAOR HAA KatanoM (TpyBoil) somia
Guo He Meree 10 wu. Lo KaHana MCKy NOTRXHBMI HAWOMM WA
Kopobkawin Aonka Bbito He Goaee § M.

CeTuiKH HALTEXHT YCTAHARANBATY HO CTEHAX, B HALLAX, 4 TAKE Ha NaHEAAX
WULHTKAX, HMEIOLMX XECTKYIO KOHCTPYKUNIO.
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Cuersiih YCTANABINBACHIE B HTaXHBX MEKTPOLIKADAX, AOTKHM pacno-
arases 1a ouicore 0,8=1,7 w ot nona 20 Kopobiit saxHNOB cxervinkos, [Tpi
OTKPBITON YCTAHOBKE CETANKH AO0TANM YCTANABMMBATLEA Na Bbicore | 41,5 M.

He pomyexamres:

= JCTAHODKA POSTOK B BANHNY, AYLICOAX, PRALCBATKEX NpH AYLICDH, B
MBIBHBX NOMCLLCHHAX GaHl, CTAPUIBHMX NOMCULEHHSY, MpaSeybi;

= YCTAHOBK BHKTIONATEACH B BAHHBX CAHYIAAX, b MBMABHAX NOMELLCHHAX
Gmb, CTUPRIHNY NOVELICHAAY, PPRYCIHNY;

= TPOKAALK NEKTPONPOBOLKH 10 HATPBIENBIM NOBEPAHOCTAN;
¢ E TIPOKTALKA I MOHTAX. TAOCKHX 11POBOR0D NP TeuMEpaType K Mitkye
15C;

= CKDOSHN OTOEPCTIA, NPCINAMNANCHHNE A1A H1eKTRO)CTAHOBOYHX W=
e, B CTEHOBMX MAHEAAX CMEXHBX KSaprip B3 3eyKOHSOASLHONNHX Npo=
KIBIOK 3 HEGropaeNono NaTepian,

Viasaius 10 MPORIBOTCTBY pabor
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Jlo Havara nPOHIDONCTEA SRCKTPOMOKTAKNMX PaBoT A0KiA BB ocyleeT=
BAEHA MPHEKA 110 3KTY CTPOHTEABHOR YacTH OOLAKT 10 MOHTAX SACKTPH:
ek YeTpoicrs.

B aatina # coopyeHhsx A0NKHb GhTh BOCIEHM B ACHCTOHS CHOTENM
OTONACHHA W BENTAALLIA,

TeHnonpAAYHK 0TXEN NPXARABHTS K PHEMKE 1A MOHTAK CTPOHTENBHYKO
TOTOBHOCTS B XJHARX AOMAX = NOCEKLIHOKNO, B OGUICCTBRHHB AHHAX = nodt
KO (11K 10 NowewieHHAN). TTpoNoTHAE CeSeHkh KAHAIOD H SAMOHOTHYCHHAX
HeMCTAAHNCCKHX TPYO He AOTXHY oranyaTecs Bonee yew Ha 15% ot npockTHbi.

T ckpiToll NPOKAAAKE NPOBOLOB NOR CAOEM ITYKATYPKI HAM B TONKO=
CreHHbiX (20 80 M) NeperopoaKax npoBoss AOIKHN GHTb MpotoXehbl napte
TEABHO AXHTEKTYPHO-CTPOHTEABHIM AHHHAM, PACCTORHIE FOPHOONTAABHO Npo<
JOKCHHAX NPOBO0B O MAKT NEPCKPHTHA He AORKNO NpEBNLIATS 150 M,
B erporenbhu KoncTpyKwinx Tonwnmo cate 0 N Mpososa Aonkiu
GuTh Moo eHH o Kparsaluinyl Tpaceay,

CPBTYRO MPOKIALKY TIOCKHX POROLOB CAEIYET MPOHBONITS:

== 10 HECTOPAEBIM OCHOBIHIAM = B SalUTyKaTypHBaeMoR Goposne ian noa
CA0EM MOKPOIL UTyKATYpKH,

= 10 CrOpaeMBIM OCHODAHHAN, MOKPMBAENNM MOKPOR WTyKaTypKOf, =
1108 CAOCM LITYKATYPKH ¢ NOAKAAAKOH 102 APOBOZ AHCTOBO0 acBecra ToAubHoi
3 MM 10K 10 MMy UTYXATYPKH TORLUINON § MM,

TIpw cxpuirol npokaaaKe SaumuieHbX nposoaos (kaGenc) ¢ oBonoskam
113 CFOPACMX MATEPHAAOB I HESILLHUICHNMX NPOBOL0B B SAKPNTHIX HHLIY, B
DCTOTaX CTPOHTEABNBX KOHCTPYKIUHA, b Gopasaa 1 . . € KATHSHeM CrOpaeNhix

KOHCTPYKUAI HOOGKORINO SAULHLLETS NPOBOXA  KaBenH COMOLIBIN CAORM
HECPOPAENORO MATEDHRNA €O BCEX CTOPOH.

KOHUb MPOBOL0B, MDHCORANHACNEIX K CBTHIBHIKAN, 2BTOMATAN, WHTKAM
11 SACKTPOYCTAHOBOUHBIM HACRHAN, AGUKHB HMeTb 3anac 10 AAHHC, A0CTI-
T04HOR A NOBTOPHOTO NOLCORIIMNEHHA B CAYMaC OpHEa.

TeHoApARYHXOM AONKHN GhTb BHNQIHCHS MPEAYCMOTCHHME RPOCKTOM
OTBPCTIA, OOPOVIN, HILIH H PHENIA B CTPONTENBHX KOHCTPYKWASX M
MOHTAXA 31¢KTpOOBOPYA0BIHIA H YCTAHOBONHBIX HALeAMH, NpOKNAZKH THy0
A QREKTPONPOBOLOK,

Orbepcts AameTpoM Meie 30 M, He noLaaoLLIeCA ysery npi paspaborke
eprexell, BANOTHAIITCA 1CKTPOMONTAXHON OpranH3aLHeH,

Tlocne sunoMHeHHS MCKTPONONTAXHBIX paGar nOIpARYNK 06A%H ocylie-
CTOIT SA16AKY oroeperii, Goposa, Wi M e,
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