Прочитать лекцию, ответить на вопросы. 
ЛЕКЦИЯ: Советское государство и общество в 30-е гг. XX в.

Мобилизационное развитие. Советский Союз в 20 — 30-е гг. XX в. существовал в условиях постоянной угрозы войны. Подготовка к войне явилась главной причиной индустриализации и коллективизации. И. В. Сталин заявлял: «Задержать темпы — это значит отстать, а отсталых бьют... Мы отстали от передовых стран на 50 —100 лет. Мы должны пробежать это расстояние за 10 лет. Либо мы сделаем это, либо нас сомнут».

Экономика управлялась из Центра путем директив — задач, подлежащих обязательному исполнению. В этот процесс втягивалось и село. Крестьяне, теряя самостоятельность, становились в один ряд с рабочими. Рабочие в конце 30-х гг. лишились права выбора места работы.

Подготовкой к будущей войне объясняется и укрепление органов безопасности. Они должны были подготовить тыл, выкорчевав все возможные очаги оппозиции во избежание создания «пятой колонны» (это название появилось в ходе Гражданской войны в Испании: франкистские мятежники заявляли, что будут штурмовать Мадрид четырьмя колоннами, а пятая колонна — колонна их сторонников — ударит по республиканцам в самом городе).

Идеология. Со страниц газет, журналов, с многочисленных плакатов звучали призывы быть готовыми к защите СССР, сохранять бдительность, крепить трудом оборону страны. Главными героями тех лет становились пограничники, летчики, новаторы, побивающие все рекорды на производстве, люди, разоблачающие козни врагов, и т.п.

Мастерам искусства вменялось в обязанность отражать в своем творчестве партийные установки. Даже в комедийных фильмах («Девушка с характером», «Светлый путь», «Цирк») звучит тема борьбы с диверсантами или «агентами иностранного влияния».

Репрессии. 1 декабря 1934 г. в Ленинграде был убит первый секретарь Ленинградского губкома ВКП (б) С. М.Киров. Вскоре было принято решение об ускоренном рассмотрении политических дел. Репрессиям стали подвергать даже членов семей осужденных. Все было подготовлено к началу «большого террора» — так называют пик репрессий, пришедшийся на 1937—1938 гг.

Органы НКВД получили указание добиваться признания подследственных любыми путями, включая применение пыток. Приговоры выносили особые «тройки». Подсудимому о приговоре сообщали за несколько минут до приведения его в исполнение.

Назначенный в сентябре 1936 г. главой НКВД Н. И. Ежов начал разработку дела о «параллельном антисоветском троцкистском центре», по которому проходили известные деятели партии и государства Г. JI. Пятаков, Г. Я. Сокольников, К.Б.Радек и др. На пленуме ЦК ВКП (б) в 1937 г. Сталин резко критиковал местные органы за потерю политической бдительности и призвал принять суровые меры для «выкорчевывания вражеских гнезд». Летом 1937 г. по «делу военных» были казнены М. Н. Тухачевский, И.О.Якир, И. П. Уборевич, А. И. Корк, В.К.Путна и другие военачальники, которым было предъявлено обвинение в сотрудничестве с иностранной разведкой и подготовке переворота. Последним большим политическим процессом этого пери- ода было дело об «антисоветском правотроцкистском блоке», по которому обвинялись лидеры бывшей правой оп- позиции Н. И. Бухарин, А. И. Рыков и др.

Открытые политические процессы широко освещались в прессе, становились темами митингов и собраний трудящихся. Однако аресты и казни многих деятелей партии, армии, культуры и науки проходили без широкой огласки. Так было, к примеру, с маршалами А. И. Егоровым и В. К. Блюхером, бывшим наркомом юстиции Н. В. Крыленко и многими другими.

Массовыми репрессиями власти стремились решить помимо заявленной ликвидации базы для формирования «пятой колонны» и другие задачи: устрашить недовольных, поддерживать веру населения в правильности избранного пути (неудачи списывались на деятельность «врагов народа», «вредителей», которых беспощадно «выкорчевывали»). Важной функцией репрессий было обеспечение бесперебойной работы государственного аппарата — угроза наказаний заставляла чиновников всех уровней добросовестно выполнять свои обязанности, не воровать, не брать взяток и т.д. Одновременно репрессии являлись специфической формой ротации чиновничества. Во второй половине 30-х гг. в СССР произошла почти полная смена слоя управленцев в государственном аппарате, промышленности, науке и других сферах. В результате грандиозных чисток на место тех, кто правил страной с 1917 г., пришли новые люди.

Репрессии были вызваны и экономическими причинами. Применение труда заключенных давало возможность решать многие хозяйственные вопросы с гораздо меньшими затратами. Особенно важную роль труд заключенных сыграл в освоении окраин (Север, Дальний Восток).

По официальным данным, в 1930 —1953 гг. были вынесены приговоры в отношении 3 млн. 778 тыс. 234 человек, из них 786 тыс. были приговорены к расстрелу.

В марте 1939 г., выступая на XVIII съезде ВКП (б), Сталин сказал, что чистки в партии были неизбежны, хотя и сопровождались многочисленными ошибками. Масштабы репрессий уменьшились, были осуществлены частичная реабилитация и освобождение заключенных. В 1938 г. во главе НКВД был поставлен JI. П. Берия, а его предшественник Н. И. Ежов снят со своего поста и позже казнен. Тем не менее, репрессии продолжались и в дальнейшем.

Социальные процессы. Преобладающим социальным слоем в 30-е гг. XX в. стал рабочий класс, интенсивно пополняющийся выходцами из сельской местности. Безработица была ликвидирована. Промышленность нуждалась в квалифицированных кадрах, поэтому ускоренно развивалась система профессионального образования. Расширялись старые и открывались новые вузы, в которых обучались тысячи будущих специалистов. К концу 30-х гг. Советский Союз вышел на первое место в мире по числу студентов.

Труд квалифицированных рабочих хорошо оплачивался, что положительно влияло на трудовые показатели. В среде рабочих зародилось движение ударников, а затем стахановцев. Последнее получило название от фамилии шахтера А.Г. Стаханова, перевыполнившего (вместе с двумя помощниками) в 1935 г. дневную норму добычи угля в четырнадцать раз. Стахановцы получали значительные льготы. Уже в 1936 г. нормы выработки в промышленности были повышены на 13 — 47 %. Итоги развития.

Итогом развития СССР в 30-е гг. стал беспрецедентный в истории экономический скачок: было построено около 9 тыс. крупных и средних промышленных предприятий. По объему промышленного производства СССР вышел на второе место в мире после США (в 1913 г. Россия занимала пятое место). Сократилось отставание от развитых стран по производству продукции на душу населения: если в 20-е гг. разрыв был в 5 —10 раз, то в конце 30-х гг. — в 1,5 — 4 раза. Среднегодовые темпы индустриального роста в 30-е гг. составили около 11 %. СССР стал одной из немногих стран мира, способных производить любой вид промышленной продукции, доступной в то время человечеству.
Все эти успехи стали следствием политики руководства страны и самоотверженного труда советских людей.
К концу 30-х гг. XX в. повысился уровень жизни населения, особенно в городах. Принятая 5 декабря 1936 г. новая Конституция СССР вводила всеобщее, равное и прямое голосование. Но если права на труд, отдых, бесплатные образование и медицинское обслуживание были во многом реальностью, то записанные в Конституции политические права граждан СССР существовали лишь на бумаге.


ВОПРОСЫ И ЗАДАНИЯ
1. В чем, на ваш взгляд, состояли причины установления в СССР единоличной власти И. В. Сталина?
2. Назовите причины массовых репрессий. Какие последствия они имели?
3. Какие социальные процессы происходили в СССР? Какое значение имело стахановское движение?
4. Каковы были итоги развития СССР в 30-е гг.?

Прочитать , ответить на вопросы (в рабочей тетради ). число выполнения работы.
Тема урока: Внешняя политика СССР накануне войны.
План:
1. Очаги военной опасности Мюнхенский договор и позиция СССР.
2. Англо-франко-советские переговоры.
3.  Советско-германский пакт о ненападении (пакт “Молотова - Риббентропа”) и тайные протоколы к нему (23 августа 1939 г.).
 
В 30-е годы в мире происходит важные изменения международной обстановки. Появляются очаги войны. Угроза международной безопасности появилась в Европе, в условиях экономического кризиса 1929-1932 гг. в Германии к власти под лозунгом реванша за поражение в первой мировой войне и борьбы с «мировым коммунизмом», в1933 году к власти пришла национал-социалистическая партия А. Гитлера. СССР оказался в ситуации, при которой, не имея ни одного союзника среди ведущих стран мира, он обрел противников в лице Германии, Японии. Эти государства заявили антикоммунизм в качестве основы своей политике. Ему необходимо было наладить отношения с ведущими странами мира. В это время наркомом иностранных дел был Литвинов М.М. С именем этого дипломата связаны важные изменения внешней политике Советского государства ( Литвинов (Валлах) Максим Максимович (1876-1951) Государственный деятель, дипломат. Родился в семье банковского служащего. С 1895 года член партии РСДРП. Участник Генуэзской и Гаагской конференции. Установил дипломатические отношения с США, СССР вступил в Лигу Наций, автор идеи коллективной безопасности, противник сближения с фашистской Германией. В 1939г. Отстранен от должности, а в 1941 году стал заместителем наркома иностранных дел и находился на этой должности до 1943года. В 1946 году ушел в отставку.)
Аншлюс Австрии – начало планов Гитлера по воссоединению с Германией территорий, где проживают этнические немцы. Весна 1938г. – Германия выдвинула территориальные претензии Чехословакии.
В Судетской области Чехословакии большинство населения – немцы, Германия требует эту территорию.
29-30 сентября 1938г. – Мюнхенский сговор, участники – Чемберлен (Великобритания), Даладье (Франция), Гитлер (Германия), Муссолини (Италия).
1-10 октября 1938г. – Судетская область передана Германии.
Германия присоединила Судетскую область, дала гарантии неприкосновенности границ стран Запада и их союзников в восточной Европе. СССР был готов оказать помощь, но Чехословакия положилась на Великобританию и Францию.
Март 1939г.- вся Чехословакия была оккупирована.
После этих событий английское и французское правительство обратились к СССР с предложением возобновить переговоры о коллективной безопасности. И.В. Сталин, был готов подписать такой договор. Переговоры шли вяло. Важнейшим международным событием весны и лета 1939 г. явились переговоры между СССР, Англией и Францией о заключении военно-политического союза с целью противодействия агрессии в Европе. Советскому правительству предлагалось выступить в той или иной форме против Германии, не обещая при этом никакой поддержки и помощи. Это были попытки столкнуть СССР с Германией.
Советское правительство ответило на это внесением на рассмотрение правительств Англии и Франции предложения о заключении тремя странами эффективного договора о взаимной помощи. Советский проект предусматривал: «1. Англия, Франция, СССР заключат между собою соглашение сроком на 5—10 лет о взаимном обязательстве оказывать друг другу немедленно всяческую помощь, включая военную, в случае агрессии в Европе против любого из договаривающихся государств. 2. Англия, Франция, СССР обязуются оказывать всяческую, в том числе и военную, помощь восточноевропейским государствам, расположенным между Балтийским и Черным морями и граничащими с СССР, в случае агрессии против этих государств».
Правительства Англии и Франции пошли на переговоры с СССР. Если Франция еще допускала колебания в этом вопросе, то для Англии переговоры служили лишь маневром. Английское правительство использовало их для укрепления своих позиций в англо-германских переговорах о всеобъемлющем соглашении, которое сделало бы Англию и нацистскую Германию хозяевами положения в Европе и в мире. Эти переговоры в глубокой тайне велись в Лондоне параллельно с московскими. Московские переговоры были своеобразной страховкой на тот случай, если бы не удалось договориться с Германией. В этом случае имелось в виду добиться от СССР обязательства выступить в одностороннем порядке в защиту Англии и ее союзников.
Советское правительство настаивало, чтобы одновременно с договором о союзе была писана военная конвенция, предусматривавшая формы и размеры взаимопомощи участников союза. Правительства Англии и Франции не согласились.
Настораживали и сообщения печати о переговорах между Англией и Германией относительно крупного английского займа, который предполагалось предоставить гитлеровцам. За этими сообщениями угадывались весьма важные события. Опубликованные впоследствии английским правительством документы свидетельствуют, что параллельно с московскими переговорами оно вело через официальные и неофициальные каналы переговоры с Гитлером о заключении всеобъемлющего англо-германского соглашения.
22 мая 1939г. «Стальной пакт», заключили Германия и Италия против стран Запада.
Август 1939г. – начались переговоры, но возникли разногласия, страны: Польши и Балтии отказались пропускать через свои границы войска СССР. Англия и Франция не оказали давления на них. Переговоры затягивались.
Май 1939г.- Япония вторглась в Монголию. Бои на реке Халхин-Гол.
СССР оказала помощь Монголии.
Июль 1939 г. – Великобритания заключила с Японией соглашение о взаимном уважении интересов.
Почему Западные государства не поддержали СССР в его борьбе за создание системы коллективной безопасности?
После неудачи по созданию системы коллективной безопасности СССР начинает менять курс своей внешней политике. Снова начинаются устанавливать контакты с Германией. В конце 30-х годов снова меняется внешняя политика СССР. Первый шаг к этому изменению был сделан в мае 1939 года, был снят нарком иностранных дел М.М. Литвинов, на его пост был назначен В.М. Молотов.
(Молотов (Скрябин) Вячеслав Михайлович
1890-1986гг. Родился в с. Кукарка Вятской губернии. Детство прошло в Казани, где учился в реальном училище. В 16 лет сознательно примкнул к большевикам.1912г.- сотрудник газеты «Правда», писал статьи, подписывал Молотов. 1920г. – секретарь ЦК КП (б) Украины. Близкий друг И.В. Сталина. С мая 1939 г. Нарком иностранных дел. Он был сторонником сближения с Германией. Подписал договор о ненападении с Германией. В 1962г. - смещен с постов исключен из партии, отправлен на пенсию.)
23 августа 1939 г.- Пакт о ненападении между СССР и Германией, заключался на 10 лет.
Статья I
Обе Договаривающиеся Стороны обязуются воздерживаться от всякого насилия, от всякого агрессивного действия и всякого нападения в отношении друг друга как отдельно, так и совместно с другими державами.
Статья II
В случае, если одна из Договаривающихся Сторон окажется объектом военных действий со стороны третьей державы, другая Договаривающаяся Сторона не будет поддерживать ни в какой форме эту державу.
Статья III
Правительства обеих Договаривающихся Сторон останутся в будущем в контакте друг с другом для консультации, чтобы информировать друг друга о вопросах, затрагивающих их общие интересы.
Статья IV
Ни одна из Договаривающихся Сторон не будет участвовать в какой-нибудь группировке держав, которая прямо или косвенно направлена против другой стороны.
Статья V
В случае возникновения споров или конфликтов между Договаривающимися Сторонами по вопросам того или иного рода, обе стороны будут разрешать эти споры или конфликты исключительно мирным путем в порядке дружественного обмена мнениями или в нужных случаях путем создания комиссий по урегулированию конфликта.
Статья VI
Настоящий договор заключается сроком на десять лет с тем, что, поскольку одна из Договаривающихся Сторон не денонсирует его за год до истечения срока, срок действия договора будет считаться автоматически продленным на следующие пять лет.
Статья VII
Настоящий договор подлежит ратифицированию в возможно короткий срок. Обмен ратификационными грамотами должен произойти в Берлине. Договор вступает в силу немедленно после его подписания.
Составлен в двух оригиналах, на немецком и русском языках, в Москве, 23 августа 1939 г.
По уполномочию Правительства СССР В. Молотов
За Правительство Германии И. Риббентроп
Последствия договора
Был утрачен шанс создать антигитлеровскую коалицию еще в 1939 году.
Это позволило развязать руки Германии, т.е. начать войну в Европе. 
Вопросы:
1.Что такое система коллективной безопасности?
2. Почему СССР пошел на подписание пакта о ненападении с Германией?
3. Что содержал секретный протокол к пакту Молотова –Риббентропа?
4. Каковы были итоги и направления внешней политики СССР в 30-е гг.?

