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 Спишите, вставляя пропущенные буквы и расставляя знаки препинания. Выполните синтаксический разбор выделенного предложения

Цифры и факты

Сейчас в мире  155 миллионов беж...нцев вытесне(нн,н)ых с родных мест войнами  природными бедствиями и гр...ндиозными строительными про...ктами.

Тайваньские биологи нашли в сладком перце соед...нение улучшающее память и способность к обучению.

Как показали китайские и американские физиологи крысы способны по зап...ху опр...делять повыше(нн,н)ое содержание угл..кислого газа в воздухе и изб...гать таких мест.

После того как в Ирландии запретили курение в обществе(нн,н)ых местах потребление ж..вательной р...зинки выр...сло на 30%.

В Балтийском море водится 31 вид акул в основном мелких. Впрочем в районе да(ц, тс) ских пр...ливов  можно встретить и г...ган(?)скую акулу длиной до 10 метров питающуюся  планктоном.

Ежегодно в мире выг...рает до 4,5 миллионов квадратных километров р...стительного покрова. 99% всех этих пожаров вызывает человек  чтобы освободить площади для посевов, сжеч(?) стерню, выпугнуть дич(?) или удобрить почву золой.

Для изг...товления св...чей годится не только пчели(н,нн)ый воск, но и р...стительный. Есть (не)сколько видов пальм листья которых покрыты воском. В Северной Америке р...стет кустарник  восковница пенсильванская плоды которой покрыты восковым налетом.

Р...корд подводных погружений без груза держит француз(?)кий ныряльщик Гийом Нери.Он опустился на глубину ста девяти метров.


